

В диссертационный совет 24.2.490.01
ФГБОУ ВО «ДОННУЭТ»

283050, г. Донецк, ул. Щорса, 31

**ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ ДИССЕРТАЦИИ,
выполненной Градинаровой Ариной Александровной на тему
«Теоретико-методологические основы развития публичных финансов»,
представленной на соискание ученой степени доктора экономических
наук по специальности 5.2.4. Финансы**

Одной из актуальных современных проблем является проблема развития публичных финансов. Вклад публичных финансов в достижение национальных целей трудно переоценить. Через бюджетное финансирование, налоговую политику и управление государственным долгом государство обеспечивает реализацию стратегических приоритетов в сферах образования, здравоохранения, науки, обороны, инфраструктуры, социальной защиты и многих других. Исследование и совершенствование механизмов финансирования национальных проектов и государственных программ, оптимизация налоговой нагрузки, повышение эффективности бюджетных расходов и снижение долговой нагрузки являются важнейшими задачами, решение которых непосредственно влияет на достижение поставленных Президентом и Правительством целей по повышению качества жизни граждан, укреплению национальной безопасности и обеспечению устойчивого экономического роста. Актуальность исследования также обусловлена необходимостью разработки новых теоретических подходов и методологических инструментов, позволяющих более точно оценивать влияние публичных финансов на различные аспекты развития общества и экономики, а также прогнозировать последствия принимаемых финансовых решений. Особую важность представляет изучение лучших мировых практик в области управления публичными финансами и адаптация их к российским условиям с учетом специфики нашей экономической и политической системы.

Методологический подход соискателя выгодно отличается от уже имеющихся тем, что основан на синтезе подходов: системного, который акцентирует внимание на финансовой системе органов публичной власти и предполагает анализ системных отношений, включая взаимодействие между элементами и влияние на общий результат, а также эволюционного, который отражает основополагающие положения эволюционной экономики и предоставляет широкий инструментарий для развития публичных финансов.

Обоснованность и достоверность научных положений, выносимых на защиту, обеспечивается подробным анализом апробированных научных результатов ранее проведенных исследований, авторами которых являются ученые, признанные в отечественной и зарубежной финансовой науке, качественной базой эмпирических данных, которую кроме официальной статистики составили нормативно-правовые документы, данные

Министерства финансов Российской Федерации, Федеральной службы государственной статистики, Федерального казначейства, официальных сайтов региональных органов публичной власти, а также результаты авторских исследований.

Апробация результатов исследования подтверждена участием в многочисленных конференциях международного и всероссийского уровня, публикационной активностью соискателя и практической реализацией ряда предложенных рекомендаций.

Материал автореферата свидетельствует о значимости проведенного исследования. Его результаты направлены на решение двух групп научных задач: теоретических, касающихся систематизации основных положений современной концепции развития публичных финансов, и прикладных, направленных на разработку организационно-методических рекомендаций по их формированию и использованию. Теоретическая значимость работы определена актуальностью цели и задач исследования, достигнутым уровнем разработанности изучаемой проблемы, а также научной новизной полученных результатов. В рамках исследования разработаны теоретические и методологические положения, расширяющие знания о развитии системы публичных финансов. Предложенные рекомендации могут служить основой для дальнейших исследований процессов формирования и использования публичных финансов.

Научную новизну имеют также методологические, методические и практические выводы и результаты. Среди них особый интерес представляют выводы, отражающие: трансформацию концептуальных взглядов на категорию «публичные финансы», формализацию российской системы публичных финансов, проблемы и направления цифровой трансформации публичных финансов; концепцию развития публичных финансов в современных экономических условиях; целесообразность применения современных инструментов развития публичных финансов; научно-методический подход к реализации аллокационной функции публичных финансов в условиях социально-экономического развития Донецкой Народной Республики; модель распределительной и стабилизационной функций публичных финансов; функциональный подход к развитию публичных финансов на основе трех функций: аллокационной, распределительной и стабилизационной; механизм формирования и использования публичных финансов; методику мониторинга рисков неэффективного формирования и использования публичных финансов и методику комплексной оценки эффективности развития публичных финансов в отдельном субъекте Российской Федерации.

Опубликованные работы автора и автореферат диссертации достаточно полно отражают ее содержание и научные результаты, выносимые на защиту.

В процессе ознакомления с диссертационным исследованием возник ряд вопросов, которые требуется пояснить:

1. Соискатель предлагает использовать нетрадиционную точку зрения на функции публичных финансов, которая заключается в том, что у

публичных финансов, по аналогии с государственными, выделяют не две основные функции: распределительную и контрольную, а три: аллокационную, распределительную и стабилизационную. В связи с этим не ясно, почему автор выбрал данный подход к определению функций публичных финансов.

2. Что соискатель понимает под аллокационной функцией публичных финансов? Как она реализуется в сложившихся социально-экономических условиях?

Следует отметить, что обозначенные замечания не приводят к снижению теоретической и прикладной релевантности исследования и не оказывают критического воздействия на общее положительное восприятие представленной работы. Результаты исследования публичных финансов, включая теоретические положения и практические выводы, демонстрируют высокую перспективность для содействия экономическому развитию страны.

Автореферат диссертации на тему «Теоретико-методологические основы развития публичных финансов» соответствует критериям, которым должны отвечать диссертации на соискание ученой степени доктора экономических наук в соответствии с п.9-п.14 Положения о присуждении ученых степеней (Постановление Правительства РФ от 24.09.2013 г. №842), автор диссертации – Градинарова Арина Александровна, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.4. Финансы.

Я, Ямщиков Андрей Сергеевич, согласен на автоматизированную обработку моих персональных данных.

Доктор экономических наук,
(08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством
(экономика, организация и управление предприятиями,
отраслями, комплексами: сфера услуг)),
профессор кафедры «Экономическая и финансовая
безопасность» Института управления бизнес-процессами
Сибирского федерального университета

«14» апреля 2025 г.

Адрес места работы:
660041 РФ, г. Красноярск, пр. Свободный, 79
ФГАОУ ВО «Сибирский федеральный университет»
+7 (391) 244-86-25
<https://www.sfu-kras.ru/>

Андрей Сергеевич Ямщиков

